



►►► “车箱里全是小猫、小狗的惨叫声，若是车箱门关闭，没有空气流通，只有被活活憋死！”

● 5月3日，有网友爆料称，成都市府河路苑中通快递网点承运了160余只活体小狗小猫，而这些宠物竟是商家打着售卖“盲盒”的名义，将活体宠物快递至买家。

● 5月4日晚，参与救助的义工告诉记者，已发现了多只宠物感染了病毒。随后，中通快递集团发布消息，决定自5月5日起，成都荷花池网点暂停快递揽收业务。

● 5月5日早上，记者在现场看到，涉事网点仍有多名快递员在工作，工作人员称将现有快递派发后停业。目前，成都市邮政监管部门已介入调查。

# 拯救 盲盒宠物

## 160余只猫狗幼仔被装车快递 爱心人士在发车前紧急截停



5月3日晚，志愿者从厢式货车上卸下的装有宠物的笼子。

华西都市报-封面新闻  
实习记者 刘可欣 杨澜  
综合央视新闻、上游新闻

### 事件

#### 百余只猫狗被活体运输

5月3日晚，成都爱之家动物救助中心的义工发现，成都府河路苑中通快递点的货车里装了满满一车厢猫狗，准备运往外地，便上前询问是否有运输活体的相关资格证书，工作人员表示没有，义工当即拨打了110报警。

成都爱之家动物救助中心负责人陈女士表示，大概在半个月前，爱之家接到爱心人士举报，称在成都市金牛区二环路北二段府河路苑中通快递点发现有宠物活体运输，爱之家义工对此进行了跟进。“5月3日晚上7点，我在这里（指事发地府河路苑）等了大概几十分钟，发现有个拖板车拉了一车宠物到快递公司，我就把他们拦了下来。”

参与现场救助的志愿者告诉记者，快递单显示，运送的猫狗多为混血边牧、混血蓝猫等名贵品种，但实际多为土狗土猫。另有志愿者表示，这些猫狗发货地是成都三联花鸟市场，商家以售卖“盲盒”的名义将活体宠物快递至买家。

陈女士告诉记者，这种“宠物盲盒”大多写的是一些比较名贵的狗杂交的后代，“其实就是一些土狗土猫。”有些人买回去不喜欢，可能会退货，可能会遗弃。

### 释疑

盲盒，很多年轻人都不陌生。2019年被普遍认为是“盲盒元年”，其概念的起源大约来自日本的福袋，可以追溯到上世纪80年代。之所以叫盲盒，是因为盒子上没有标注，只有打开才会知道自己买到了什么。而宠物盲盒则是将物品换成了活体动物。

其实，“宠物盲盒”并非

### 救治

#### 多只宠物感染了病毒

5月4日，这批猫狗被转移至成都市石板滩宠物城临时安置，成都市农业相关部门工作人员到达安置地对猫狗进行检测检疫。参与救助的义工告诉记者，经过志愿医生的检测，已在受检动物中发现了6只犬只感染了细小病毒（犬科动物的一种急性传染病），1只感染了犬瘟病毒，2只疑似感染细小病毒，所有患病犬只均已隔离。

5月5日上午，陈女士告诉记者，等6日有关部门的检测结果显示，完善相关手续后，将把有病的猫狗送往医院接受治疗，健康的“全部接回爱之家”，后续将公开进行领养。

### 回访

#### 涉事网点仍在派送快递

5月4日晚，中通快递集团发布关于成都荷花池网点（府河路苑网点）违规寄递活体动物事件的情况通报：经调查核实，该批活体动物系平台电商客户线上销售，“中通快递成都荷花池网点违规揽收”。集团总部决定自5月5日起，中通快递成都荷花池网点暂停快递揽收业务，全面自查，并配合相关部门调查。

对于是否能寄送活体动物这一问题，中通快递府河路苑网点受访工作人员表示，目前肯定是不能运送活体动物的，快递员也接受过相关培训，“每个月有主管培训，大概有1到2次。”



5月5日上午，陈女士告诉记者，等6日有关部门的检测结果显示，完善相关手续后，将把有病的猫狗送往医院接受治疗，健康的“全部接回爱之家”，后续将公开进行领养。



装在塑料盒子里的宠物。

5月5日早上，记者在成都市府河路苑中通快递网点看到，现场快递员正在对快件进行分拣，不断地将货物运往他处。该网点一名工作人员告诉记者，当天府河路苑网点不再揽收快递，但考虑到网点还有大量快件，会陆续进行派送，完成相关后续工作后将暂停营业。

### 调查

#### 网点运输猫狗大多在晚上

5月5日，陈女士对记者表示，中通快递在5月4日多次表态称运送活体动物是偶发事件，但据他们近半个月的观察和对当地住户的了解，中通快递府河路苑点曾长期接受活体动物进行快递，“绝对不是这个点的事。”

5月5日上午，记者在中通快递府河路苑网点及其附近，并未发现小猫小狗。府河路苑小区住户对记者表示，平时白天出门没注意到该网点有运送猫狗，但偶尔会看到网点门口有几只小猫小狗在外面跑。一旁商户也表示，曾看到过小猫小狗跑出来，有时会到自家店铺门口来排泄，他们会将小猫小狗驱赶回快递网点。现在这些猫狗在哪里？“我们也不知道。”

中通快递府河路苑网点附近商户告诉记者，该快递网点大概是去年下半年搬过来的，有看到该网点运输过猫狗，大多都在晚上进行，“搬来的时候就有运送猫狗。”

### 回应

#### 介入调查会尽快通报情况

5月5日中午，成都市邮政管理局的工作人员回应称，针对中通快递运送活体动物一事，邮政监管部门已经介入调查。对于监管部门是否允许活体动物运输、长达半年时间都没有查处相关活体动物运输行为、中通快递是否会被处罚等问题，“我们会尽快通报相关情况。”

### 说法

#### 活体动物寄递是否违法？

2020年3月19日，国家邮政局就曾发出通知，要求规范活体动物寄递、严厉打击非法寄递野生动物及其制品行为。通知强调，要严格规范受保护的野生动物以外的活体动物寄递。各企业要在助力生鲜产品寄递、促进农产品流通和服务保障民生的同时，严格规范受保护的野生动物以外的活体动物寄递行为，严禁收寄具有毒性、攻击性、妨害公共卫生等危险活体动物。

对于可以寄递的活体动物，企业应当要求寄件人进行安全妥善包装。在运输、分拣、投递环节，要将内件为活体动物的邮件快件进行有效物理隔离，在确保活体动物邮件快件本身安全性的同时，避免其他邮件快件污染、损毁。在投递环节，还应告知收件人邮件快件的内件属于活体动物，提醒其注意安全防范。

关于活体动物的寄递方面，除了国家邮政局发布的相关规定外，从5月1日起，《动物防疫法》也开始实施，在活体动物的运输寄递方面也有明确的法律规定。

中国人民大学法学院教授、商法研究所所长刘俊海表示，要从事盲盒商品的经营和运输，凡是涉及到动物的，一定要严格按照动物防疫法的规定，履行相关的防疫法定职责。

#### 网购平台 售卖“宠物盲盒” 是否违法？

那么，网络购物平台售卖“宠物盲盒”是否违法呢？

刘俊海表示，既然平台纵容和允许相关电商在违反动物防疫法以及其他相关法律法规的情况下，无序从事“动物盲盒”的商业模式，而且在快递运输的环节上，平台也疏于进行自律监管，“我认为，平台违反了作为平台依据电子商务法、消费者权益保护法和动物防疫法，以及其他相关法律规定应当承担的法定义务，以及按照公序良俗和商业伦理应当履行的社会责任，由于平台失职而造成的这种动物盲盒的商业模式，所产生的法律后果，要承担相应的法律责任。”

## “宠物盲盒”到底是啥？

新鲜事物。此前，已经出现不少“乌龟盲盒”“仓鼠盲盒”的商品，甚至还有白鼠、蝎子、蜘蛛、蜥蜴等。

这个行业有多乱？有网友分享，“很多买家在打开箱子的那一刻，期待已久的小生命，已经在运输中闷死、饿死、憋死、热死冷死，甚至是被盲盒中的其他小狗小猫咬死……”

“宠物盲盒”不仅存在于

电商平台，其范围更是扩散到了多个网络平台。买家只需要支付9.9元或19.9元，即可以买到一个“宠物盲盒”，卖家则宣称里面可能是某种名贵的猫或狗。

有店家表示，会根据不同价位发售不同品种，但拒绝透露具体品种，并且也不提供检疫证明。而在一些“宠物盲盒”的商品描述里，

常常出现这样的文字“不接受一切拒收、退换、中差评”、“玩得起就下单，玩不起千万别买”。

业内人士指出，活体盲盒，一方面会给小动物带来伤害，另一方面由于缺乏检疫，消费者很可能收到带病带菌的小动物，埋下卫生防疫的隐患。同时在不退不换的霸王条款下，维权难度较大。